E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje M MA

KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu. 2020
WYPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL miejsce

na naklejke

EGZAMIN MATURALNY
Z. MATEMATYKI

WYPELNIA ZESPOL
POZIOM ROZSZERZONY NADZORUJACY
Uprawnienia zdajacego do:
DATA: 7 ma] a 2020 r. dostosowania
GODZINA ROZPOCZECIA: 9:00 kryteriow oceniania
. nieprzenoszenia
Czas Pracy: 180 minut zaznaczen na karte

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1-15).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwiazania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

3. Odpowiedzi do zadan zamknigtych (1-4) zaznacz na karcie odpowiedzi
w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj M pola do tego

przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.
4. W zadaniu 5. wpisz odpowiednie cyfry w kratki pod trescig zadania.
5. Pamigtaj, Zze pominigcie argumentacji lub istotnych obliczen
w rozwigzaniu zadania otwartego (6—15) moze spowodowac, ze za to
rozwigzanie nie otrzymasz pelnej liczby punktow.
6. Pisz czytelnie 1 uzywaj tylko dlugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub

VINNINJdOd VMON

atramentem.

7. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

9. Mozesz korzystac z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz
kalkulatora prostego.

10. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

11. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
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W kazdym z zadan od 1. do 4. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)

Wielomian 7 okreslony wzorem W (x)=x*""" —3x>°%

+2x+6

A. jest podzielny przez (x—1) i z dzielenia przez (x+1) daje reszt¢ réwna 6.
B. jest podzielny przez (x+1) iz dzielenia przez (x—1) daje reszt¢ réwna 6.
C. jest podzielny przez (x—1) i jest podzielny przez (x+1).

D. nie jest podzielny ani przez (x—1), ani przez (x+1).

Zadanie 2. (0-1)

3 +7n-5

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = - dla kazdej liczby naturalnej n>1.
11-5n+5n

Granica tego ciggu jest rowna

A. 3 B.

1
5 11

Zadanie 3. (0-1)

Mamy dwie urny. W pierwszej sa 3 kule biate i 7 kul czarnych, w drugiej jest jedna kula biata
1 9 kul czarnych. Rzucamy symetryczng sze$cienng kostka do gry, ktora na kazdej $ciance ma
inng liczbe oczek, od jednego oczka do szesciu oczek. Jesli w wyniku rzutu otrzymamy $cianke
z jednym oczkiem, to losujemy jedng kule z pierwszej urny, w przeciwnym przypadku —
losujemy jedng kule z drugiej urny. Wtedy prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej jest

rowne
A 2 B. 1 c. 4 B3
15 5 5 15

Zadanie 4. (0-1)

. . . 4 .
Po  przeksztalceniu ~ wyrazenia  algebraicznego (x\/z + y\/§ ) do  postaci
ax* +bx’y+cx’y* +dxy’ +ey* wspotczynnik ¢ jest rowny

A. 6 B. 36 C. 8J6 D. 126
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Zadanie 5. (0-2)
W tréjkacie ABC bok AB jest 3 razy dtuzszy od boku AC, a dtugo$¢ boku BC stanowi %

dhugosci boku 4B. Oblicz cosinus najmniejszego kata trojkata ABC.

W kratki ponizej wpisz kolejno — od lewej do prawej — pierwsza, drugg oraz trzecig cyfre
po przecinku nieskonczonego rozwinigcia dziesi¢tnego otrzymanego wyniku.
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Zadanie 6. (0-3)
Wyznacz wszystkie warto$ci parametru a, dla ktérych réwnanie |x —5| =(a- 1)2 —4 ma dwa

rozne rozwigzania dodatnie.

OAPOWICAZ: ..ottt ettt e st e et e et e e bt e s sbeesbaesaseesseessseensaessseesseenssesnsaensseanns .
. Nr zadania 5. 6.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 2 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (0-3)
Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktorym |AC | = |BC | =6, a punkt D jest srodkiem

podstawy 4B. Okrag o §rodku D jest styczny do prostej AC w punkcie M. Punkt K lezy na boku
AC, punkt L lezy na boku BC, odcinek KL jest styczny do rozwazanego okregu oraz |K C| = |LC | =2

(zobacz rysunek).

Wykaz, ze |AM|
[mc

W
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. Nr zadania 7.
Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt
Strona 7 z 22




Liczby dodatnie a i b speniaja rowno$¢ a” +2a = 4b*> +4b. Wykaz, ze a =2b.
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Zadanie 9. (0-4)
Rozwiaz rownanie 3cos2x+10cos’> x =24sinx—3 dla xe <O, 27t> .

OAPOWICAZ: ..ttt ettt et e e e bt e s ate et e e s abeesbeessbeenseensaeenseansneensaenaseanne .
. Nr zadania 8. 9.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 3 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (0-5)

: L 21
W trzywyrazowym ciggu geometrycznym (a;, a,, a; ) spetniona jest rownos¢ a, +a, +a, = R

Wyrazy a,, a,, a, sa — odpowiednio — czwartym, drugim 1 pierwszym wyrazem rosnacego

ciagu arytmetycznego. Oblicz q, .
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OAPOWICAZ: ...ttt ettt e e et e e b e e steesbeessaeesbeesseenbaessseasseensaeensaessseenseanns .

. Nr zadania 10.
Wypelnia [ Viaks. liczba pkt 5
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (0—4)
Dane jest réwnanie kwadratowe x* —(3m+2)x+2m’+7m—15=0 z niewiadoma x. Wyznacz

wszystkie warto$ci parametru m, dla ktorych rézne rozwigzania x, 1 x, tego rOwnania istnieja

1 spetniajg warunek
2x7 +5x,x, +2x; =2.
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OAPOWIEAZ: ..ottt ettt ettt et e e tae e abeessaeeabeesseenbaessseenseensaesnseessseenseanns .

. Nr zadania 11.
Wyp(?lma Maks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (0-5)

Prosta o rownaniu x+y—10=0 przecina okrag o réwnaniu x*+y?—8x—6y+8=0
w punktach K i L.Punkt S jest $rodkiem cigciwy KL . Wyznacz rownanie obrazu tego okrggu
w jednoktadnos$ci o $rodku S i skali k=-3.
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OAPOWIEAZ: ..ottt ettt ettt et e e tae e abeessaeeabeesseenbaessseenseensaesnseessseenseanns .

. Nr zadania 12.
Wyp(?lma Maks. liczba pkt 5
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Oblicz, ile jest wszystkich siedmiocyfrowych liczb naturalnych, w ktorych zapisie dziesigtnym
wystepuja doktadnie trzy cyfry 1 i doktadnie dwie cyfry 2.
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OAPOWIEAZ: ..ottt ettt ettt e bt e st eebeesaeeenbeesseenbaesseeenbeensnesnseessseenseanns .

. Nr zadania 13.
Wyp(?lma Maks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (0-6)
Podstawa ostrostupa czworokatnego ABCDS jest trapez ABCD (AB || CD). Ramiona tego

trapezu maja dlugosci |AD| =10 1 |BC | =16, a miara kata ABC jest rowna 30°. Kazda $ciana
boczna tego ostrostupa tworzy z plaszczyzng podstawy kat «, taki, ze tga = % . Oblicz objetosé

tego ostrostupa.
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt e et et e e bt e sabeesbeeesbeenseessbeenseasnseeseesnseenseannns .

. Nr zadania 14.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 6
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (0-7)

Nalezy zaprojektowa¢ wymiary prostokatnego ekranu smartfona, tak aby odleglosci tego
ekranu od krotszych brzegéw smartfona byty rowne 0,5 cm kazda, a odleglosci tego ekranu
od dhuzszych brzegdw smartfona byty rowne 0,3 cm kazda (zobacz rysunek — ekran zaznaczono
kolorem szarym). Sam ekran ma mie¢ powierzchnig¢ 60 ¢cm”. Wyznacz takie wymiary ekranu
smartfona, przy ktérych powierzchnia ekranu wraz z obramowaniem jest najmniejsza.

I 0,5 cm
4——— Dbrzeg
<—— obramowanie
<4—F+——— ckran

l—> «>
o p
w (e}
[}
8 8

I 0,5 cm
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt e et et e e bt e sabeesbeeesbeenseessbeenseasnseeseesnseenseannns .

. Nr zadania 15.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 7
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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